

在新征程中续写非公力量的新时代荣光

——湘潭市工商业联合会(总商会)第十六届执行委员会工作回眸

文/许凯

2020年,全市民营经济实现增加值1682.8亿元,同比2016年增长了33.98%;民营经济增加值占全市GDP比重71.8%,同比2016年提升了3.5个百分点;2020年全市民营企业达193954家,民营企业数量同比2016年增长了63.65%……

一组组喜人数据的背后,是一步一步脚踏实地的拼搏和进取。五年来,面对国际国内纷繁复杂的经济形势,尤其是面对新冠肺炎疫情影响,市工商联(总商会)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委、市政府的正确领导和省工商联、市委统战部的具体指导下,在全市非公企业的大力支持下,坚持新发展理念,坚持正确政绩观,推动工商联事业在新时代实现新发展,不断书写“伟人故里、大美湘潭”非公力量的新时代荣光。

围绕坚定理想信念 政治站位有了新的提升

坚持思想引领,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。五年来,积极组织会员企业、商会协会深入学习贯彻党的十九大精神,认真领会习近平总书记出席全国政协十二届四次全体会议和工商联界委员联组讨论讲话、在民营企业座谈会上的讲话以及考察湖南重要讲话等指示精神,深入开展党史知识宣讲,组织各类学习和宣讲活动共计30余场,参与人数近4000人次。

深化政治引领,开展非公经济人士理想信念教育。扎实开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”“我心向党 忠诚为国”“红色领航·守护初心”年轻一代民营企业企业家理想信念教育活动。组织100余名企业家参与全市庆祝中华人民共和国成立70周年“我和我的祖国”莲城大合唱;组织湘潭市年轻一代民营企业企业家赴郴州汝城开展理想信念教育学习考察;邀请省党史馆工作人员来潭讲述共产党员的初心使命;邀请吴曙光、漆平波等省领导讲授专题党课。

强化榜样引领,大力宣传非公企业的优秀典型和先进事迹。深入开展“争做爱国敬业、守法经营、创新创业、回报社会的表率,践行亲清新型政商关系”主题活动,宣传“最美绿色环保企业”“最美青商”“最美扶贫人”、评选“湘潭市优秀中国特色社会主义事业建设者”“湘潭市高质量发展明星民营企业”等,引领民营企业家在优秀典型的带动下,积极参与三大攻坚战,为我市实现全面脱贫、全面建成小康社会贡献非公力量。



省政协副主席、省工商联主席张健来潭开展“万企大走访 同心促发展”湘潭企业复工复产调研。



第二届粤港澳大湾区潭商联盟大会暨2020年广东省湘潭商会年会。



第二届潭商大会。

围绕促进“两个健康” 民营经济有了新的引擎

用心凝聚潭商力量。五年来,湘潭市工商联(总商会)为湘潭经济高质量发展搭建平台。与市委统战部等部门共同组织召开两届潭商大会。据统计,自2018年10月以来,全市累计通过潭商投资或由潭商引荐的签约项目97个,投资额1226.6亿元。组织召开民营经济发展大会,全市300余名企业家、各异地商会协会代表参加会议。承办以“产城融合·赋能湘潭”为主题的2019小镇中国(湘潭)发展大会暨全联地产商会特色小镇分会年会,现场共签约项目35个,投资总额达405亿元。参加2019年湖南经济合作洽谈会暨第九届(全球)湘商大会,签约项目17个,总投资237.05亿元。组织召开广东省湖南商会年会暨湘潭市招商引资推介会,现场共签约项目17个。积极筹备组织长三角、京津冀潭商联盟。

用情服务企业健康。五年来,服务企业务实求实效。成立“湘潭市非公企业法律服务团”,并在各县市区工商联、园区建立联络点,为非公企业、行业商协会提供企业融资、重组以及劳动关系等方面的咨询。深入300余家民营企业免费开展“法治体检”服务,为会员企业提供纠纷调解和法律维权服务76次,案件标的金额达3亿元。举办法律风险防范专题、民法典培训等法律业务讲座近

30场,培训非公企业法律人员2000余名。用智坚定发展信心。积极推动企业转型升级。组织近300名非公企业家赴北京大学、清华大学、复旦大学、厦门大学、中山大学等开展为期一周的高端培训,通过学习交流,掌握国内外经济形势、企业发展战略、企业文化建设、企业运作风险防范等方面的知识。引导全市非公企业积极参与知名企业携手湖南助推中部崛起大会、军民融合深度发展论坛、大健康发展论坛等活动。2016年至2020年,全市23家企业上榜全省民营企业100强,总数位居全省第二。

围绕红色领航工程 非公党建有了新的提升

着力建好建强基层商会协会党组织。2017年7月,商协会党委成立。通过四年的努力,新增湘潭市商会商会党支部、莲城企业家协会党支部等6个党支部。湘潭市浙江商会党支部、湘潭市常德商会党支部等6家党支部荣获市级“五星党支部”称号。商协会党委现有实体党支部10个,功能型支部9个,在册党员83名,流动党员137名。

着力稳扎稳打商协会意识形态工作。自商协会党委成立以来,湘潭市工商联(总商会)坚持每季度召开商协会党委会议,研究商协会党建工作中的重大事项和问题。组织商会协会党员赴韶山、井冈山、湘西永顺、浙江南湖、遵义等地开展革命圣地传统教育活动。“七一”期间,商协会党委在彭德怀同志纪念馆、平江起义馆等地开展主题教育活动,有效提高各支部党员们争先创优意识。

着力做实做优非公党建品牌。打造“红色领航、联盟强基”成为伟人故里非公党建新品牌。2017年,组织近200名会员企业代表在韶山参加“红色领航、联盟强基”非公党建发展新模式启动仪式,通过建立六大联盟,组成红色团队,各联盟成员之间发展共商、组织共建、资源共享、活动共联、文化共育,逐步实现非公企业党建整体均衡发展。

围绕中心工作 服务大局有了新的突破

汇聚民企力量决战决胜脱贫攻坚。五年来,组织“百企联百村·脱贫奔小康”帮扶活动现场会,联合市委统战部开展“千企联万户”行动,11名领导带领全市6713家非公企业和商协会组织帮扶4770名贫困户,捐款捐物和采购农产品折合人民币5000余万元。步步高集团获评“全国脱贫攻坚”创新奖;宾之郎、毛家食品、步步高、盘龙、白马峰等被评为省民营企业“万企帮万村”帮扶先进单位。

潭市工商联(总商会)第一时间发布《关于全力支持打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战的倡议》,全市324家民营企业、商协会组织和异地湘潭商会、海内外湘潭籍企业家积极响应,共计捐赠现金2183万余元,捐赠防疫物资总价值839万余元。同时,为新疆筹集捐赠抗击疫情的物资和现金46.3万元。

潭市工商联(总商会)第一时间发布《关于全力支持打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战的倡议》,全市324家民营企业、商协会组织和异地湘潭商会、海内外湘潭籍企业家积极响应,共计捐赠现金2183万余元,捐赠防疫物资总价值839万余元。同时,为新疆筹集捐赠抗击疫情的物资和现金46.3万元。

围绕民主监督 参政议政有了新的亮点

大兴调研之风。五年来,湘潭市工商联(总商会)深入开展“走访民企”“抓重点、补短板、强弱项——五联五问”“千企大走访 同心促发展”等调研活动,围绕民营经济进入金融领域有关情况、发挥基层商会作用·促进乡村振兴战略、军民融合等主题开展调研工作近50次。走访桑顿新能源、泰富重工、平安电气、正东电器、远大住宅等近千家会员单位,形成《关于促进实体经济发展的湘潭中小企业发展现状调研报告》《新时代湘潭市民营企业动能转换与民营企业群体代际传承研究》等20余篇有一定代表性和社会影响的调研报告,获评省工商联优秀调研文章,为党委政府决策提供了参考。

构建联动机制。着力搭建政企互动平台。组织召开、优化营商环境中心等各部门的沟通协作,围绕优化营商环境、商会组织建设、脱贫攻坚、疫情防控等方面认真做好政协提案议案工作,提交《关于非公经济相关政策落地调研督查的建议》等工商联界政协提案63篇,回复人大建议《关于筹建商会大厦人大代表建议》《关于加强和改善民营企业营商环境的建议》等8件,答复《关于大力发展我市民营经济、支持民营企业做大做强的建议》《关于在潭异地商会发展的调研报告》等提案13个,配合做好市政协主席会议重点提案《关于在我市工业园区建立工商联基层组织的建议》的办理工作,参政议政工作得到相关部门的高度认可。

构建联动机制。着力搭建政企互动平台。组织召开“与警同行”“与法同行”“与纪同行”“与检同行”座谈会共计20场,与市公安局、市中级人民法院、市检察院、市委政法委建立联席会议制度,提出包括非法集资、职务犯罪、保护企业合法权益等意见建议近100条。配合参化营商环境专项巡察,提出优化我市营商环境建议11条。联合市国资委、市财政局、市工信局等部门组成“龙头企业精英+政府部门成员+小微企业经营者+企业家协会成员”为成员的民营经济高质量发展智库。举办“绿色企业”创建活动,搭建银、企、政合作机制。参与2020年湖南省营商环境市场主体评价工作,完成800家企业调查问卷,此项工作四项内容排名全省第一,综合排名全省第四。

围绕强基固本 自身建设有了新的成效

发挥“娘家”优势,规范商会发展。五年来,湘潭市工商联(总商会)主动对接国家战略服务区域经济社会发展。成立北京、上海、珠海、娄底、郴州等5个异地湘潭商会,成立湘潭市青年企业家商会、市餐饮协会、市锁业经营行业协会等8家新商(协)会。结合工作实际,发布《湘潭市关于鼓励湘潭商会服务湘潭经济社会发展的暂行办法》《关于加强和改进乡镇街道商会建设的意见》,强化商会政治引领、提升商会服务水平、扩大商会影响力、提升我市对外开放和招商引资质效。

抓实日常工作,建设高效机关。深入开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等。市工商联机关党支部被市委组织部授予第三批“五星党支部”称号。增设湘潭市工商业联合会权益保障中心,增加公益一类事业编制4名。发挥机关工会、老干、妇联等组织作用,认真做好创卫、创文、创森、平安建设、卫计等各项工作,不断提高工作科学化、规范化、效能化水平。

抓实日常工作,建设高效机关。深入开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等。市工商联机关党支部被市委组织部授予第三批“五星党支部”称号。增设湘潭市工商业联合会权益保障中心,增加公益一类事业编制4名。发挥机关工会、老干、妇联等组织作用,认真做好创卫、创文、创森、平安建设、卫计等各项工作,不断提高工作科学化、规范化、效能化水平。



2019小镇中国(湘潭)发展大会。



红色领航“与警同行”助推民营经济发展会议暨法律大讲堂。



湖南省工商联“红色故事进商会”理想信念教育培训暨湘潭市青年企业家商会2020年年会。